

学思想 强党性 重实践 建新功

深入推进主题教育 持续强化党性修养

◇冯之东

作为主题教育总要求的“学思想、强党性、重实践、建新功”，是一个紧密联系、相互贯通、内在统一的整体。其中，党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石。此次主题教育，就是要自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想改造主观世界、深刻领悟这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性修养等一系列要求，始终保持共产党人的政治本色。

坚定理想信念。习近平总书记强调，“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”理想信念是立党兴党之基，更是中国共产党人的政治灵魂和安身立命之本。中国共产党是牢牢依靠共同理想信念凝聚起来的先进政治组织，纵观我党不屈不挠、踔厉奋发的伟大征程，始终贯穿着无数中国共产党人依托于坚定理想信念、投身于中华民族伟大复兴、致力于全人类正义事业的努力奋斗。我们党由弱小变至强大、由稚嫩走向成熟、由苦难步入辉煌的奋斗历程充分表明，社会制度的牢固根基，在于人民群众的真诚拥护；理论体系的磅礴伟力，源于全体党员的坚定信仰。我们要坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念。广大党员干部必须大力弘扬

伟大建党精神，切实增强治国理政本领，把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，牢牢树立对马克思主义的信仰、对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，在主题教育中坚定理想信念，在深化学习中明确价值追求，务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，以此筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

提升思想境界。习近平总书记强调，“衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤奋工作、廉洁奉公，能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。”党员干部只有将世界观、人生观、价值观的总开关拧紧了，把思想觉悟、精神境界提提高了，才能做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，才能当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者和维护者。广大党员干部必须经受思想上的淬炼、精神上的洗礼，始终保持“求知若渴，孜孜不倦”的学习态度，把真学实学作为一种责任，把勤学善思作为一种追求，系统化、规范

化深入学习党的先进理论知识和最新成果，深刻领悟思想精髓，准确把握核心要义，不断提升思想境界、加强党性修养、丰富内心灵魂。广大党员干部必须以全党大兴调查研究的热“东风”为契机，结合主题教育，深入实际、深入基层、深入群众，带着问题、带着感情、带着目的同群众“坐一条板凳”，掌握最真实的“第一手资料”，在“走访调研”中抓准民生“痛点”，在“体验接触”中排除工作“难点”，在“实践感悟”中打造事业亮点，努力在为群众“解难事、做好事、办实事”的过程中实现个人价值和社会价值的升华。广大党员干部要从党的百年奋斗伟大成就和历史经验中提振信心、增添力量，始终保持“择一事终一生”的执着专注、“毫厘厘不敢安”的一丝不苟投入到中华民族伟大复兴历史进程中。

加强党性修养。习近平总书强调，“我常说要求修练共产党人的‘心学’，坚持学思用贯通、知信行统一，其中一个重要目的就是要求党员干部坚定理想信念、增强党性。”党性与党风、党纪是一个统一的有机整体，党性是根本，党风是党性、党纪的外在表现，党纪是党性、党风的重要保障。新时代十年，以习近平同志为核心的党中央深刻把握党性党风党纪内在联系，先

后组织开展多次集中学习教育，推动全党赓续红色血脉、砥砺初心使命，以钉钉子精神纠治“四风”，严格执纪问责，党风政风为之一新，党的创造力、凝聚力、战斗力大大提升。作风问题本质上是党性问题，能否坚持廉洁自律更是衡量党性强弱的重要标尺。只有信仰坚定，才能始终铭记党的性质宗旨，只有党性坚强，才能自觉弘扬优良作风。新征程上，必须持续推动全党自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，持续坚定对中国特色社会主义和共产主义的信念，持续坚定对党和人民忠诚，在严肃的党内生活中锤炼党性，不断增强对不良习气的免疫力和抵抗力，永葆共产党人政治本色。必须抓住党性这个根本，从思想上固本培元，始终坚持党性修养党风党纪一起抓，坚持纠树并举、破立并进，促进党员干部在正风肃纪中增强党性，通过增强党性提高正风肃纪的自觉性坚定性。必须持续开展有针对性的警示教育，从政治理想这一高度上审视，从党性修养这一本源上抓起，用纪律意识强化党性，用廉洁文化滋养身心，整伤作风、严守党纪，促进党员干部提高党性修养，增强拒腐能力，涵养浩然正气。

作者单位：甘肃省社会科学院马克思主义研究所

更好担负起新时代新的临夏文化使命

◇赵怀红

育的系列化石标本。齐家文化成为探源中华文明形成和发展最为重要的研究文化之一，成为黄河上游人类文明起源的重要文化之一。司马迁的《史记·夏本纪》中记载“导河积石，至于龙门，入于沧海……”“导河积石”，就是我们今天的临夏积石山。临夏还具有丰富的红色文化资源，1927年4月，以胡廷珍为早期革命党人，建立的中共导河特别支部，是临夏和兰州、平凉一起成为党在甘肃进行早期革命活动的三个地区之一。1936年8月，红军长征到达康乐县景古、莲麓，红军和苏维埃政府在临夏的土地上播下了革命的火种。革命烈士怀来仓肋巴旗，以宗教领袖活佛的身份，高举义旗，率领藏汉僧俗群众反抗国民党暴政，后又加入中国共产党，这在我国现代史上是所少见的。这些都是在革命时期，临夏大地上发挥了不可替代的重要作用。临夏还有共和国第一张水电名片的刘家峡水电站，成为20世纪六七十年代中国水电事业的里程碑和水电施工技术最高水平的代表，与成昆铁路、南京长江大桥并称为社会主义中国的巨大建设成就。2013年2月3日，习近平总书记亲临临夏视察调研，到东乡县布楞沟村看望慰问贫困群众，作出了“把水引来，把路修通，把新农村建好，让贫困群众尽早脱贫，过上小康

生活”的重要指示。在党中央和习近平总书记的亲切关怀下，全州上下牢记嘱托，夺取了脱贫攻坚战的全面胜利，彻底甩掉了困扰千年的绝对贫困帽子，与全国全省同步全面建成小康社会，谱写了新时代精准扶贫、精准脱贫的“临夏篇章”，在共和国脱贫档案中留下了浓墨重彩的“临夏印记”。州委州政府认真贯彻落实习近平总书记的“坚定文化自信”的重要指示要求，立足临夏丰富的文化资源和独特的地域文化，深入挖掘了临夏历史文化资源所蕴含的丰富元素，提出了“十有临夏”，系统展示了临夏文化中，各民族团结一心、顽强拼搏、不怕困难、吃苦耐劳的优良品质，也为推动临夏文化资源内化为强大的精神动力、提升广大干部群众对中华民族伟大复兴进程中临夏实践的精气神。

更好担负起新时代新的文化使命，秉持开放包容。习近平总书记指出：“中华文化自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的活力”。临夏自古以来是丝绸之路、唐蕃古道、甘川古道交汇纵横的地方，素有“河湟雄镇”之称。也是典型的多民族集聚的地方，这造就了中西方和多元民族融合的临夏文化，并使临夏文化形成了开放包容和兼收并蓄的特点。例如，临夏的黄河文化、彩陶文化、砖雕文化、大禹文化、马家

窑文化、齐家文化、花儿文化、红色文化及其多元性、包容性、融合性承载着华夏文明的博大精深。传承和弘扬临夏文化，外来文化本土化，努力打造铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，切实为推进中国式现代化临夏实践路径注入能量。

更好担负起新时代新的文化使命，坚持守正创新。“守正才能不迷失方向，不犯颠覆性错误，创新才能把握时代，引领时代。”临夏党员干部认真学习贯彻习近平文化思想，遵照“守正创新”的指示精神，认真履职尽责。“守正”一是坚持好马克思主义在意识形态的制度；二是坚持好“两个结合”的根本要求；三是坚持好党的文化领域的领导权和中华民族文化的主体性。“创新”一是继续探索中华优秀传统文化的精髓，创造性发展和创新性转化成果；二是提出新思路、新方法、新形式，与党员干部群众助推临夏经济高质量发展；三是临夏文化工作者，利用其优势，利用好临夏优秀文化资源，转化引用，从不同的方法、思路推出一些能反映临夏特色，体现具有时代价值的文化专题，以“守正创新”的正气和锐气努力建设临夏文化现代化，谱写临夏文化新篇章。

作者单位：临夏州委党校(州行政学院)

乡村振兴视域下农村基层党组织开展“三抓三促”提升执行力策略探究

◇马淑英

农村发展中的实际问题和困难，党员干部才能更准确地把握形势，找准发展的着力点。调研工作可以采取问卷调查、座谈会、实地走访等方式，广泛听取基层群众的意见和建议，为制定科学有效的发展策略提供依据。

三、开展研讨促进交流学习。通过组织研讨会、座谈会等形式，党员干部可以分享实践经验，探讨解决问题的方法和路径。同时，也可以通过案例分析和问题研究，加深对实际工作的理解和把握，提高解决问题的能力。

抓执行促落实 确保决策执行有力

当前，部分基层党员干部存在执行不到位、选择性执行等问题。为了解决这些问题，需要制定有效的策略措施，铆足劲头真抓实干，形成一级抓一级、层层抓落实的良好局面。

一、牵头挂帅做到责任到人。在推进工作中，需要明确责任分工，确定牵头单位和负责人，形成明确的责任体系和工作机制。牵头单位要发挥示范和引领作用，制定详细的工作方案，明确工作要求和时间节点，指导其他相关单位和人员参与工作，形成合力，确保工作的高效执行。

二、攻坚突破扛牢使命担当。党员干部应当树立艰苦奋斗的精神，切实增强责任感和使命感，勇于面对乡村振兴中遇到的各种挑战和困难。以坚韧意志和顽强毅力推动各项工作顺利开展。

三、督办督导推动执行有力。建立健全督查机制和监督体系，通过定期巡查、检查和考核等方式，及时了解工作进展情况，发现问题和不足。在督办督导过程中，要坚持问题导向，及

抓效能促发展 增强服务发展能力

乡村振兴战略实施中，服务农民服务农村社会是党组织的一项基本职责。当前，农民的诉求增多且多样化，农村基层党组织必须立足于农民的需求和农村社会发展实际，不断提升政治功能和服务能力，为实现乡村振兴提供坚强组织保障。

一、发挥党建引领强化保障。农村基层党组织作为农村工作的引领者，应当积极发挥出党组织的内在优势，真正发挥协调资源、服务农民、推动发展的重要职责。通过健全机制巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。通过政策措施和资金支持，鼓励农民积极参与合作社的发展，促进农村合作经济组织的成立与壮大。通过提供相关培训和技术支持，提高农民的组织管理和经营能力，推动农村集体经济的规范化和现代化发展。

二、创新治理推动工作效能。适应新时代农村发展要求，创新农村治理，才能更好地调动各方面的积极性，促进工作的高效运行。加强对农村社会

组织的培育和支持，鼓励其参与农村事务的决策和管理，发挥其在资源整合、项目推进和社会服务等方面的作用。通过培养农民自治意识，推动农民参与公共事务的积极性和主动性，提高农民参与决策的能力，提高他们在决策过程中的发言权和决策权，保障农民利益，促进农村治理的民主化和科学化。

三、筑牢体系加强监管力度。建立健全省、市、县、乡各级农村集体资产监督管理服务体系，为集体资产监督和运营管理提供支撑保障。健全法人治理机制，制定规范章程，明确机构职能、成员管理、集体资产经营和财务管理等事项，公开章程制度，保证集体成员在村集体经济中的知情权、参与权和经营权。落实农村集体资产监督管理制度，明确农村集体资产权属，切实加强对村集体的扶贫项目资产管理。加快推进农村集体经济组织成员权证发放，建立健全农村集体经济组织成员登记备案制度，稳妥解决农村集体经济组织成员身份重复确认问题，保障农村集体经济组织成员权益。

四、创新载体提升发展水平。创新是发展的第一动力。通过发展现代农业产业，培育农产品品牌，提高农产品的附加值和市场竞争能力，实现农业增效和农民增收。利用互联网和电子商务平台，拓展农村电商的发展空间，促进农产品的线上销售和农民的创业就业。深化部门间的协同合作，强化新型农村集体经济创新发展的外部支持，实现1+1>2的共赢。

作者单位：临夏州委党校(州行政学院)

2019年8月，习近平总书记在甘肃考察时强调，“治理黄河，重在保护，要在治理”，要“统筹推进各项工作，加强协同配合，共同抓好大保护，协同推进大治理”。《甘肃省黄河流域生态保护条例(草案)》的出台为统筹推进我省黄河流域生态保护和高质量发展提供了重要法治保障。

根据省委、省政府印发的《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展规划》中“构建黄河上游生态保护‘一带四区多点’空间布局”要求，有针对性地提出甘南黄河上游水源涵养区、祁连山水源涵养区、陇中陇东黄土高原水土保持区、中部沿黄生态环境综合治理区的保护与修复。

黄河是中华民族的母亲河，临夏是黄河流域唯一以黄河命名的州——河州。我州境内有大河支流43条，均属黄河水系，主要分布在洮河、大夏河、湟水河流域。要深入学习贯彻习近平总书记关于生态文明思想，坚决贯彻党中央重大决策部署，增强机遇意识，扛牢上游责任，抓实重点任务，努力在实施国家重大战略、落实省委部署要求、服务区域发展中，展现临夏担当、实现临夏作为、加快临夏发展。

黄河在临夏的呈现形式

黄河与临夏之地有深远的交融渊源。河州是黄河之州的意思，是黄河流域唯一以黄河命名的州。河州在战国及其之前为羌戎之地。秦设置陇西郡十六国时，分凉州东界兴晋、大夏、永晋、武城、金城、武始六郡置河州，始出现“河州”这个地名。

临夏是大禹治水的源头。黄河发源于青海，成河于甘南，成黄于临夏。临夏全境属黄河流域，自古以来就是黄河上游重要的水源补给区和生态安全屏障，是大禹治水的源头。《尚书·禹贡》记载“导河积石，至于龙门，入于海”，三过家门而不入的大禹，从这里采用疏导而不是围堵的方式将泛滥成灾的黄河水引向东去，完成治水伟业，一幕幕历史壮举，是大禹与黄河文化联系的很好诠释。

大禹治水改堵为疏的开拓精神、尊重规律的科学精神、三过家门而不入的奉献精神、坚持不懈的奋斗精神、以民为先的民本精神等，奠定了生生不息、百折不挠、勇敢拼搏、博大包容的黄河文化精神基石。莫定了、河湟文化、史前文化、大禹文化、民俗文化等独特资源在临夏这片土地交融、绵延、发展。

临夏境内黄河及其支流

黄河在临夏州境内河长124公里，占黄河全长的2.3%，年平均流量为882.4立方米/秒，黄河从青海省循化县流出，从积石山县大河家镇进入临夏州，穿过临夏县莲花镇、东乡县考勒乡、永靖县盐锅峡镇流出临夏州，进入兰州市西固区达川镇。

有刘家峡、盐锅峡、八盘峡等大中型水库，三大电站库区均在州内，全州水装机容量269.3万千瓦，发电量117.53亿千瓦时，沿黄河形成积石峡、寺沟峡、刘家峡、牛鼻峡、盐锅峡等，峡谷岸深崖陡，岩石林立，有“一艇飞驰过洮口，千岩壁立似巫峡”之势的壮观景致。

有洮河、大夏河、湟水河等6条一级支流，牛津河、老鸦关河、广通河等9条二级支流，巴谢河、牙塘河等9条三级支流，年过境水324亿立方米，年自产水量12.15亿立方米。临夏地处黄土高原与青藏高原的过渡地带，州内河流均属黄河水系，是黄河流域重要的水源涵养区和补给区。做好临夏州生态保护和高质量发展工作，是维护黄河健康生命的重要举措，事关全省乃至全国黄河流域生态保护和高质量发展战略。

黄河一级支流大夏河在明代以前称滴水，水向东流经夏河县，由土门关入临夏境，经临夏县、临夏市、东乡县入刘家峡水库，境内流域面积1543平方公里，流程58公里。有多支坝河、槐树关河、老榆关河、红水河、牛津河等支流，大夏河与多支坝河、槐树关河交汇形成刁尹、尹集川，至双城与老鸦关河交汇，又汇入红水河、牛津河，形成州境面积最大、人口量多、水利方便的东、西、南川。

做好临夏州生态保护和高质量发展工作

自黄河流域生态保护和高质量发展战略实施以来，临夏州深入贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话和重要指示批示精神，全面落实习近平总书记对甘肃重要讲话重要指示批示精神，坚决扛起构筑黄河上游重要生态安全屏障的政治责任，准确把握重在保护、要在治理的战略要求，全面落实《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展规划》，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，实施一批水源涵养、水土流失治理、防洪能力建设、污染治理、绿色生态产业培育、黄河文化传承等重点项目，着力改善黄河流域生态环境、优化水资源配置、促进高质量发展、提高人民群众生活水平、保护传承弘扬黄河文化，推动黄河流域生态保护和高质量发展不断取得新成效。

临夏州委州政府从保护母亲河、事关中华民族永续发展千年大计出发，把握和推动黄河流域生态保护和高质量发展工作，努力把黄河打造成造福临夏人民的“幸福河”。

完善政策规划体系

率先在全省沿黄州市中搭建了黄河保护治理的“四梁八柱”，印发实施《临夏州黄河流域生态保护和高质量发展规划》，配套制定《临夏州黄河流域生态保护和高质量发展“十四五”实施方案》及生态保护修复、环境保护与污染治理、水资源节约集约利用、水安全保障、黄河文化保护传承弘扬、产业高质量发展等9个专项实施方案，构建完成从“规划图”到“施工图”的“1+N+X”(1个州级总规划，8个市规划，9个专项实施方案)政策规划体系。同时，围绕工作推进落实，成立党政主要领导任双组长的黄河流域生态保护和高质量发展领导小组及生态修复、污染防治、水利等专责组，为工作推进落实提供有力组织保障。

规划引领项目支撑

建立临夏州黄河流域生态保护和高质量发展项目库，围绕“生态环境保护、水利补短板、高质量发展、黄河文化”四个领域共谋划储备中长期重点项目182项，估算总投资3105亿元，35个项目被列入《甘肃省黄河流域生态保护和高质量发展规划》。推进实施了临夏州南阳渠提质增效及水系连通工程、临夏州西南太子山沿线重要生态系统保护修复工程、临夏州陇中地区生态保护修复和水土保持综合治理工程、东乡县布楞沟山旱地林果产业示范园供水、临夏州农业节水、黄河刘家峡良好水体水源保护、兰州至永靖至临夏高速、临夏生活垃圾焚烧发电、黄河国家文化公园河州牡丹园等一批重点规划项目。

生态环境质量持续向好

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，坚决筑牢黄河上游生态安全屏障，坚持山水林田湖草沙系统治理、源头治理、综合治理，生态环境质量持续向好。

水土保持和水源涵养能力不断提升。严格落实“林长制”，持续开展国土绿化行动，突出永靖县、东乡县等水土流失严重的北部干旱山区，开展以流域为单元的综合治理，系统实施植树造林、山洪沟治理、坡耕地改造、淤地坝建设、地质灾害防治、生态地灾搬迁等项目，改善流域内的生态环境。同时，突出康乐县、和政县、临夏县、积石山县等南部水源涵养区，坚持自然恢复和人工修复相结合，重点加强太子山、莲花山自然保护区生态管控，通过增容水源涵养空间、封育封禁、补植补造、限制开发等手段，增强水源涵养功能。

流域综合治理能力持续增强。统筹黄河干流、主要支流和中小河流重点河段，争取实施防洪治理、生态廊道等工程，新建加固河堤护岸，疏浚河道淤泥，提升防洪抗洪能力。严格落实河湖长制，2019年以来，全州各级河长累计巡河15万人次，及时发现并解决河湖治理保护中存在的困难和问题；划定45条河流、重点沟道管理范围1320公里，初步建立了界线明确、范围清晰、权属明晰、责任落实的河流管理保护体系；编制完成广通河、牛津河、红水河、巴谢河岸线保护与利用规划，划定河湖岸线功能分区，促进河湖岸线的有效保护和利用；编制印发40条州县乡级河流“一河一策”实施方案，全面摸清河流现状，梳理出问题清单，逐河提出具有针对性的目标清单、措施清单，做到因河施策、精准发力，逐步改善河流水生态环境。

污染防治攻坚战成效显著。全面落实大气污染防治五年行动计划目标任务。持续开展农村人居环境整治和全域无垃圾专项治理，深入实施农村厕所、垃圾、风貌“三大革命”。积极推行垃圾分类，县乡村三级垃圾收运处理体系基本建成，临夏市生活垃圾焚烧发电项目建成运行，5个县建成医疗废物收集转运体系和处置项目，全州日处理医疗废物能力达到18.4吨，开展塑料污染治理，积极推广可降解塑料袋。

作者单位：临夏州人大常委会法制委